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Geschäft: Dringliche Interpellation Budget 2020 NEIN an der Urne

Dringliche Interpellation: ‘Budget 2020 «NEIN» an der Urne – 
Konsequenz? ’

In der Politik, wie auch in der Wettinger Bevölkerung ist eine Verunsicherung zu spüren, wie 
sich die Situation betreffend Steuerfuss auswirkt, wenn das Budget 2020 der 
Einwohnergemeinde Wettingen, am 09.02.2020 an der Urne abgelehnt wird.
Leider haben viele Stimmbürger, ohne dieses Wissen, schon abgestimmt. Entsprechend 
begründet sich die Dringlichkeit.

Basierend auf der gesetzlichen Grundlage geht das Budget, resp. die Bestimmung des 
Steuerfusses, bei zweimaliger Ablehnung zum Kanton. Nur was heisst das?
Im Vorfeld wurde von diversen Stellen kommuniziert, dass der Steuerfuss in diesem Fall vom 
Kanton pauschal höher bestimmt wird, aber nach welchen Kriterien? Das Gesetz sagt aus:
«Massgebend für den Entscheid des Regierungsrats sind die gesetzlich festgelegten Kriterien 
der Ausgabendeckung (§ 87a Abs. 1 GG) und des mittelfristigen Haushaltsgleichgewichts (§ 
88g GG). Die Ausgabendeckung verlangt, dass im Budgetjahr der Aufwand durch die Erträge 
gedeckt wird. Das mittelfristige Haushaltsgleichgewicht ist dann gegeben, wenn das 
kumulierte Ergebnis der Erfolgsrechnung mittelfristig ausgeglichen ist. Massgebend sind 
dabei praxisgemäss das Budgetjahr, die drei vorangehenden Rechnungsjahre und die drei 
folgenden Planjahre.»

Was heisst das nun konkret in unserem Fall? Es stellen sich folgende Fragen:

1. Was passiert bei einer Ablehnung des Budget 2020 der Einwohnergemeinde 
Wettingen am 09.02.2020? Aufgrund der finanziellen und gesetzlichen Lage, auf 
welchen Prozentsatz wird der Kanton den Steuerfuss anpassen?

2. Retrospektiv: Wurde zu dieser Thematik vorgängig beim Kanton angefragt?

3. Retrospektiv: Warum wurde bei den Abstimmungsunterlagen auf die Erwähnung 
der «Nein» Konsequenz verzichtet? Und besteht die Gefahr von 
Stimmrechtsbeschwerden?

Besten Dank für die zeitnahe Beantwortung.


